

·温故知新——大家临帖·温故知新——大家临帖·温故知新——大家临帖·温故知新——大家临帖·温故知新——大家临帖·

进程望登造乘車最
會寅隼君城遭覆治
廊等懸乃郭白夫廬屋
閣各鄉閭是茅織布
獲明繕後谷婦市
節人而紳奮水百肆
臣高層治之姓次工列
會之庶徒及吉戴陳
全報使不辭退思風
碑廟學濟身於縣雨
楊廣者開之成前時
瑤聽李寧士天吹節
書事儒寺官之河歲
官靈門位間平獲
舍規承不興元豐

郭硯評臨吳让之《庚信帖》

临书手记

早年学书以篆书起步，“穷篆籀，工省而易成”。此次临摹选取吴让之的《庚信诗》帖。吴让之篆书用笔力求浑融清健，方圆互参，结体修长而显飘逸。为了使较为单纯的线条得以丰富灵活，更具艺术情趣，便选取此帖进行临摹，行笔意气为篆势的轻盈起落平添画意。

我在临摹之时亦发现其并非由单纯率而真的线条组成，笔画中亦有细微变化，具有流动感。初临此帖最重形似，渐而更重笔画的书写性以及中、侧锋的转换，使空灵的线条增添凝练，朴厚之气。这正是吴让之在篆书用笔上的活用，也是其艺术创作的一面。我也想试图通过反复临摹逐渐达到从有意为之到自然为之的转变。

——郭硯评

荀念晨临《豹奴帖》、《想彼帖》

临书手记

今临《豹奴帖》二篇，气息略异，前者偶有绞转映带之画，沉着甚于萧散；后者连绵之势不绝如缕，散逸之气顿生，若非心手双畅，“五合”交臻，必不能及也。

题跋

阁帖刊于枣木，点画精致不及墨迹，然气韵宽朴，习者少有邯郸学步之感。《庄子·山木》：“既雕既琢，复归于朴。”且一生万物，朴化陶钧。故欲出己意者，阁帖乃佳。

——荀念晨

杨璐璐临《曹全碑》

《曹全碑》全称
《汉鄧阳令曹全碑》，
其风格在汉代隶书中

独树一帜。此碑笔法严谨又不失灵动，结体匀称舒畅，点画圆润挺劲，具有典雅、秀逸的风格，是汉隶中阴柔的一极。

《曹全碑》字形变化丰富，书写自然，如“旧”、“学”、“年”、“谷”等字，或长或扁，而非一味地扁方字形。此碑的横画左圆右尖，而这种尖是饱满的尖，“前有堕珥，后有遗簪”，像是女性的发簪。横画以平直为主，但在一个字中，也会出现有微微弧度的横画来，使得整个字不过于呆板。初学《曹全碑》，我只求字形，却忽略了笔画，写出来的线条柔若无力。后来经过老师的指点，用透明纸在字帖上双钩字形，再填墨的方法，虽然这种方法看似简单，我却收获颇丰。线条直挺，字显精神，线条过于弯曲，字显萎靡不振。

想写好《曹全碑》，也需要学习当时的其它隶书，《礼器碑》、《孔庙碑》等。《礼器碑》用笔瘦劲挺拔，与《曹全碑》前后辉映。再向前参看一些帛书汉简，向后参看清代写《曹全碑》，对它有一个全面的认识，会对自己的书写有一个质的提升。

——杨璐璐

临书手记

《曹全碑》全称
《汉鄧阳令曹全碑》，
其风格在汉代隶书中

独树一帜。此碑笔法严谨又不失灵动，结体匀称舒畅，点画圆润挺劲，具有典雅、秀逸的风格，是汉隶中阴柔的一极。

《曹全碑》字形变化丰富，书写自然，如“旧”、“学”、“年”、“谷”等字，或长或扁，而非一味地扁方字形。此碑的横画左圆右尖，而这种尖是饱满的尖，“前有堕珥，后有遗簪”，像是女性的发簪。横画以平直为主，但在一个字中，也会出现有微微弧度的横画来，使得整个字不过于呆板。初学《曹全碑》，我只求字形，却忽略了笔画，写出来的线条柔若无力。后来经过老师的指点，用透明纸在字帖上双钩字形，再填墨的方法，虽然这种方法看似简单，我却收获颇丰。线条直挺，字显精神，线条过于弯曲，字显萎靡不振。

想写好《曹全碑》，也需要学习当时的其它隶书，《礼器碑》、《孔庙碑》等。《礼器碑》用笔瘦劲挺拔，与《曹全碑》前后辉映。再向前参看一些帛书汉简，向后参看清代写《曹全碑》，对它有一个全面的认识，会对自己的书写有一个质的提升。

——杨璐璐

临书手记

子昂因失节事元，见訾于后人。进而贬其书，曰柔媚，曰流丽，曰浮薄，曰夸饰。予习书之初，学荒识浅，拒子昂书迹于千里。

近年殚心文史。尤戮力《说文》、古籀之学。偶抽身弄翰，以当林泉之憩，遂搜历代书道大匠之迹，备于案头，松雪诸帖，绘事、诗文亦在滋。常取观览，渐惊而再叹。子昂真天纵之才，书通晋唐，直追二王，其探骊珠之能，古今独步。恨愚当年，眼目庸妄，不辨淄素，流俗厚诬，甚矣。

今所临《真书千文》，似为习书范本而作，故未挥洒跌宕，姿韵溢发。纵使如此，通篇用笔精微，气度端淑，看似平常最不易，吾意取其平正通达，不知可得彷彿耳。

——陈弘受(建胜)

海上造笔者：周虎臣 (一)

湘赣水笔姑苏创业

看完曹素功十四期连载，人们很自然地会想到周虎臣。自古笔墨相伴，须臾不离，为创造中国传统文化，记载中华民族五千多年文明作出巨大贡献。西晋文学家成公绥曾在《弃故笔赋》中写道：“治世之功，莫尚于笔。能举万物之形，序自然之情；即圣人之志，非笔不能宣；实天下之伟器也。”

漫话中国制笔史

中国文房四宝中笔居首位，历史悠久。笔之问世，有不同传说和论见，众说纷纭，莫衷一是。

《物原》载：“虞舜造笔，以漆书于方简。”认为笔的始创者是舜帝。

东汉蔡邕《笔賦》载：“昔仓颉创业，翰墨作用，书契兴焉。夫制作上圣立宪者，莫先乎笔。”认为仓颉造字时，笔墨随之产生，文字方得兴传。西晋成公绥《弃故笔赋》更道：“有仓颉之奇生，列四目而兼明，慕羲氏之画卦，载万物于五行。乃发虑于书契，采秋毫之类芒，加胶漆之绸缪，结三束而五重，建犀角之玄管，属象齿于纤锋，染青松之微烟，著不泯之永踪”，对仓颉形态、造笔缘由及造笔的材料和制法都有所描写。

流传最广的是“蒙恬造笔”说。最早，晋张华《博物志》云：“蒙恬造笔。”晋崔豹撰《古今注》说：“自蒙恬始造，即秦笔耳。以枯木为管，鹿毛为柱，羊毛为被。”这是最正统和具体的记载了。南梁周兴嗣《千字文》“恬笔伦纸”，把蒙恬和蔡伦并列，称为笔与纸的发明者。《千字文》是古时儿童启蒙读物之一，影响极广极深，故“蒙恬造笔”从娃娃开始就植人心。当然影响最大的还是民间传说。在著名制笔之乡河北衡水侯店、陕西咸阳地区、江西进贤文港、浙江湖州善琏等地，人们将蒙恬奉为笔祖，建祠祭祀。

无论“有虞舜帝造笔”“文祖仓颉造笔”“笔祖蒙恬造笔”说，都有着太多传说成分，真实可靠的，是考古工作者根据出土文物研判考证的结果。他们的结论是，毛笔在“蒙恬造笔”前很久就有，至少可追溯到新石器时代后期。1932年河南安阳殷墟出土一陶片，上书

一“祀”字，笔锋清晰；1936年出土一件朱笔书写的陶器和刻有文字的甲骨片，笔迹清晰流畅，挥洒婉转自如，粗细轻重得体，只有用富有弹性的毛笔才能达此效果；周朝青铜器上铸文，也明显系柔软笔尖所书。1954年在湖南长沙左家公山木椁墓，更发现战国时期楚国毛笔一支，竹制笔杆，上好兔毫包扎杆外，并裹以麻丝，髹以漆汁，制成笔头；1957年春，河南信阳长台关战国楚墓内也发现一支毛笔，与前笔造型及制法近似，这是我国目前发现最早的毛笔实物。

由此可见，早在蒙恬之前已有毛笔存在。蒙恬之“造笔”，应该理解为“制造”而非“创造”。春秋战国，笔尚无统一的名称，“秦谓之笔，楚谓之聿，吴谓之不律，燕谓之弗。”秦统一后“书同文”，以秦为准统一称“笔”，蒙恬可能也由此获“笔祖”之尊。犹如木匠的鲁班、梨园的唐玄宗、茶业的陆羽等被尊为各行各业的“祖师爷”，而非创造发明之始祖。

概述制笔众流派

中华文明发源于黄河流域，唐宋前经济文化中心集中在北方，北方制笔业相对比较发达。唐末、南宋，因北方战乱，政治中心南迁，使南方经济文化得到较大发展。大批文人及制笔工匠的南徙，为制笔业的兴起创造了最重要的条件。正如学术界分析，笔业兴盛的地区一般都具备“天有时，地有气，材有美，工有巧”等因素。

“宣笔”。安徽宣城制笔在晋代已颇有名气，唐宋时更是全国制笔中心。宣笔以紫毫笔为代表，用兔毫、竹竿制成。江南丘林为兔子生长提供优渥的生长条件，孕育出特优的兔毫，为制笔提供了优质原材料。宣笔更拥有诸多名笔，如齐白石、吴昌硕等著名书画家，选毫精良，制作工细，笔的品质无可挑剔。宋末元初，社会动荡、战乱频仍，因部分笔工外迁而渐趋式微。

“湖笔”。浙江湖州制笔渊源甚早，而真正兴盛是宋王朝南迁后的异军突起。到元代，逐渐取代了宣笔的中心地位。出现了冯应科、赵子昂、钱舜举等著名制笔大师，并有“渐间笔工麻粟多”之说。到明朝，“天下业笔者吴兴为

相传，生生不息。周虎臣的父亲周时河，就是一位制作狼毫笔的能匠。周虎臣自小跟随父亲，耳濡目染，再加聪明好学，深得毛笔制作的要领，从小就练成了一身好手艺。

在临川，与文港镇相邻有个千年古镇李家渡，自古商贸繁荣，曾与景德镇、鹰潭、樟树齐名，素有“走遍天下路，不如李家渡”美誉。从周坊村到那里只有4公里路程，因此周家制作的笔经常到那里出售。由于制作精良，他的笔销路极好，享有一定的名气。

清康熙三十三年(1694)，时已成年的周虎臣胸有大志，决心开设一个自己的笔庄。由于已有多年制笔的实践和超群的技艺，以及在笔市的美誉，年青有为的他底气十足，将目光放向远方，把笔庄开设到了当时江南经济贸易的繁华中心苏州城。他选址于北仓桥桥堍下，并以自己名字为商号，周虎臣笔庄就这样在苏州城内诞生了。

开业之初，其立身之本是自己的拿手绝技——狼毫水笔。水笔，是小楷笔，笔心以短狼毫掺以麻纤维制作，利于蓄水，外披短兔毫，使用时笔头全开，用后套以笔帽，帽内稍留一些水分，以保套内湿润，养护笔锋。故曰水笔。他精心制作的“湘江一品”、“双料乌龙水”、“九重春色醉仙桃”、“大京水”、“匠心如水”等，用料纯真，全部采用锋细而富含弹性的正冬北狼尾作笔柱，淮南产的青色锋深的兔毛作盖毛，笔头底部用孔麻相衬，并选取余杭的清白圆直冬竹作笔管。制作更精益求精，制成的笔，笔身平整，厚薄适当，清锋亮顶，笔锋锐利，书写挺劲，久用不散。那年代，毛笔几乎是唯一的书写工具，周虎臣所制的水笔，不论从原材料还是书写特点上都属硬毫笔，正能满足仕绅文人、商贾医卜乃至一般市民书写的需求。这些笔，毫粗而光滑，渗墨均匀流畅，书写时点画之间枯笔少，笔毫弹性较强，返笔折笔锋芒自露，使得善于运笔者能够达到“笔从曲处还求直，意到圆时觉更方”的意境，如行云流水、动止咸宜。因此他的这些笔品立即得到各界的认可和欢迎，成为其苏州创业时期首创的成名作，被誉为“五虎将”。

(未完待续)

在追求空间位置精准同时，把握线条粗细、质感以及墨色的变化与原帖气质相符。注重用笔的果断、肆意、痛快的表现，以及纵向气势的肆意开合的动态模式，求意与古会之妙。

当然，此临作多有未能如意之处。其中转折处皆过于圆转，以致骨力不足。此外，苍涩之笔未能达意，尤其老辣、萧瑟的效果未能表现出来，较为遗憾。

——李大旺

临书手记

若用一字来形容我对《泰山经石峪金刚经》的临习体会，即为“圆”字。《金刚经》用笔圆浑深静，结构疏朗空灵，体势圆满宽博，点画圆转自如。每一字无论是其用笔，还是外部轮廓，甚至是内部空间都浑圆自由，有种圆融无碍的禅意；每字都静穆、浑朴，似乎是把佛的威仪和禅的意境都融进了每个字中。看《金刚经》的每一个字都像是看到了一尊佛菩萨一样，每次临写总感觉写不烦，仿佛总能感觉到一种净化的加持力，心里总有一种温厚、清新的力量。

其实临写《金刚经》的难处不在于用笔和结构之圆，而在其气之浑、势之圆、境之逸。气势、境界的形成，重要的不是用笔技巧和书法形式，而是人的心念与胸怀。把这种字写大，相对来说比写小容易。此件临作，字径在18厘米左右，只能在远小于原大的空间里尽力追摹其博大之境；但本人平日疏于世事，笔墨和心境尚未圆融，力所不逮之处，徒然望洋兴叹。

——段慧强

赞赏创业周虎臣

周虎臣笔庄创始人周虎臣，出生于清康熙壬子年(1672年)正月廿五日寅时，故名“仁寅”；寅属虎，取字“虎臣”。他出生在江西临川的文港。

临川位于抚河中游，东晋王羲之曾任临川内史，受其影响临川制笔业得到很大发展，并留下不少有关他的传闻和遗迹胜地。东晋谢灵运也曾任临川内史，有“谢临川”之称。临川地灵人杰，更是王安石、晏殊、曾巩、汤显祖、黄庭坚等名人之故乡，王勃《滕王阁序》中有“邺水朱华，光照临川之笔”的名句，盛赞临川才子文采及神奇之笔。

周虎臣出生的文港周坊村是个近千人的大村落，村中十之七八以制作毛笔为生，世代